



YAIRA IRIS

DIARIO CATÓLICO

Núm. 3.117.

Año XI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Teléfono 40-44-45. — Imprenta.
Herrero 109. — Oficina de Correos.

De fronteras allá Desde Berlín

Seguridad para Francia?

(Servicio especial de «Prensa Asociada»)

El conocido socialista inglés E. D. Morell en su revista «Foreign Affairs», trata de la cuestión, colocada por los franceses en el primer término de la seguridad donde la pobre Francia contra los ataques de la infame Alemania. Se dirige, en primer lugar, contra las maquinaciones de su compatriota Grey, el cual quiere describir las cosas de tal manera, como «Alemania hubiese saltado por pura maldad a la inocente Francia tres veces seguidas». Morell escribe refiriéndose al asunto:

Semejantes suposiciones las pueden hacer solamente personas, que desde 1914 han olvidado sus conocimientos de historia o que nunca los han poseído... La lucha de vida o muerte entre Francia y Alemania persiste ya más de 250 años se podría decir 500 años. Durante este período, generalmente era Alemania la parte asaltada; destrozada y desvastada y hasta tal grado, que parece un verdadero milagro en que Alemania exista todavía.

Morell da fuego a los conocidos éxitos de Francia en el territorio del imperialismo y xenismo desde el siglo XVI hasta el XIX, tales como son: rapto de tierra alemana en la guerra de los Treinta Años, el robo de la Lorena (1670), y de Estrasburgo (1671), la devastación del Palatinado, las guerras de la revolución y del primer Imperio. Agrega además: «Toda Alemania del Oeste fue militarizada y obligada a obedecer al cetro de Napoleón. En 1806, los ejércitos franceses entraron en Berlín en marcha triunfal, saqueaban los museos y galerías de arte y se llevaban su contenido a París». Respecto al año 1914 y a la cuestión de la catástrofe de este año, se limita Morell solamente a hacer constar que «nadie», de los

que gozan en Inglaterra de importancia política o histórica, ha hecho la menor tentativa de refutar la imensidad de pruebas provenientes especialmente de fuente rusa y francesa, y de las cuales se deduce que los directores republicanos de Francia no son inocentes, ni mucho menos, en la guerra mundial, sino que, de lo contrario, tomaron gran parte en su desencadenamiento.

«Verdad es que el imperialismo francés, desde hace tres siglos, es el latigo del continente europeo y la maldición del pueblo francia. Antes que desventajas mútuas, aumentadas por la evolución entre Eduardo VII y su sobrino, el emperador Guillermo, produjeron burlados fatales para las relaciones anglo-alemanas, no había escritor inglés que defendiera otro punto de vista».

Sobre la última bazaña del imperialismo francés opina Morell que ha sido motivado, primero por las exigencias de reparaciones y después por la necesidad de la seguridad de Francia. Sigue en su relato: «Quién pueda creer hoy día en el primer motivo? ¿Por qué hemos de pensar que el objeto de la política francesa ha de significar creación de seguridad? Si el objeto del imperialismo francés hubiera sido efectivamente esta seguridad, entonces los directores políticos de Francia habrían obrado de distinto modo durante los últimos cuatro años: hubieran hecho lo posible para envainar la espada y llevar a su fin el sangriento desafío.» «A cambio de eso buscan: ¡Seguridad a fuerza de destrucción!»

No se trata tanto de crear seguridad para Francia, como de obtener seguridad para Europa, incluyendo el pueblo francés, nuestro pueblo y el pueblo alemán, para evitar un renacimiento del militarismo napoleónico, que dispone de hombres y utensilios, como no lo hubiera soñado Napoleón ni en sus momentos más impetuoso».

Morell termina con las palabras: «La seguridad, buscada por los di-

retores de Francia, consiste solo en una Liga de Naciones, que sea una verdadera Liga de Naciones con un plan y objeto y una unión verdadera. Un convenio político como el Tratado de Versalles, que biere toda equidad y justicia, siguió, hoy como antes, solo una maldición para Francia y el mundo. El poder de hacerse cargo de la conducción moral de la humani-

dad, está hoy en manos de Inglaterra y América. Hoy como antes debería la política británica hacer lo posible para apartar la desgracia que los errores de 1906 a 1914 produjeron en los años de 1918 a 1919 y que hicieron posible también los errores de 1918 a 1922.»

A. BRAUM.

Berlín Julio 1923.

NOTICIAS

Despedida.

Mañana saldrá para Mahón y dentro de poco para Ollería de la provincia de Valencia, de cuya escuela nacional se posesionó el mes pasado, la señorita Margarita Sastre Hernández, que ha dirigido durante algún tiempo y con elogio una de las escuelas de niñas de esta ciudad.

También saldrán para Mahón nuestro amigo el Rdo. Sr. D. Juan Hernández, Pbro., Beneficiado, y la señorita Catalina Sastre Hernández maestra de una de las escuelas nacionales de Mahón.

Festejos.

Para el próximo miércoles, festividad de la Asunción de Ntra. Señora, se organizan grandes festejos en nuestro puerto.

Habrá procesión por el mar, regatas y cuacana, y por la noche iluminación y fuegos artificiales.

Vapor.

El «Ciudadela» llegó ayer de regreso de Alcudia y esta tarde saldrá para Palma.

Frutas.

Se ven en el mercado bastantes sandías y melones.

Las uvas van todavía muy escuras.

El vapor correó fue portador de manzanas salsívolas al sur que vienen de la India.

De la Diputación Provincial.

Para las doce del sábado estaba nuevamente convocada la Diputación Provincial para proceder a su constitución, lo que no iba a

No se pudo celebrar la sesión constitutiva por no haber número suficiente.

Solo concurrieron nueve señores diputados que fueron dos romanis-

tas de Ibiza, un maurista y todos los conservadores, exceptuando don Pedro Llobera.

Los diputados de las izquierdas no asistieron, a pesar de que tenían decidido asistir.

Parece ser que el motivo que ha originado que los diputados liberales, reformista y republicano no asistieron a la sesión para constitución de la Diputación, ha sido el que no acudiera a la reunión previa celebrada en el Comité liberal, uno de sus diputados que discrepa con el Comité acerca del nombramiento de Presidente de la Diputación.

El Gobernador convocará nuevamente la Diputación para proceder a su constitución.

¡6 Duros mensuales!
ganará criada con buenas referencias y de buena edad, que sepa desempeñar sus trabajos y durmiendo en casa de los amos.

Informarán en esta imprenta.

Los diez hombres más ricos del mundo.

Según una lista que publica el «Sunday Express», los diez hombres más ricos del mundo son:

Mr. Henry Ford, a quien se calcula una fortuna de 500 millones de dólares; Mr. Rockefeller, que tiene 450 millones de dólares, y luego, en un plano «más inferior», porque sus respectivas fortunas no pasan de 100 millones, el secretario del Tesoro de los Estados Unidos, Mr. Mellon; el duque de Westminster; sir Basil Zaharoff, que es dueño de medio Montecarlo; el señor Hugo

Stinnes, Mr. Perey Rock-feller, el barón Mitsui, el barón Iwasaki y Gackwar de Baroda.

En la lista no aparecen Rothschild, Guggenheim, Vanderbit ni Weyerhouser, porque las fortunas de éstos son fortunas de familia, es decir, heredadas.

Mr. Ford es acaso el hombre más rico que ha habido en el mundo. Su renta comercial líquida asciende a más de cien millones por año. Se calcula que gana 250 dólares por minuto.

La fortuna de Gackwar de Baroda es fabulosa, y casi imposible de calcular, pues solamente sus diamantes valen más de un millón doscientos cincuenta mil dólares.

Los beneficios del "Leviatan".

El gran paquebote «Leviatan» ha realizado en su primer viaje en beneficio bruto de 379.000 dólares. El importe global de los ingresos será de 411.000 dólares para el viaje de ida y de 379.000 para la vuelta.

Los gastos en total se elevaron a 400.000 dólares.

Grandes y pequeñas fiestas

Faroles, adornos, Fuegos y Globos de todas clases

Adrián.—Ciudadela.

Caso de longevidad.

Rio de Janeiro.—Comunican de Belem, capital del Estado del Pará, que en dicha ciudad acaba de fallecer a la edad de ciento ochenta y un años, la señora doña Rita de Conceição Frogão.

Todos los documentos oficiales y una serie de circunstancias de comprobación cierta atestiguan de una manera indiscutible la edad de dicha señora, cuyo nombre era popular en todo el Estado.

Conservaba al morir todas sus facultades mentales y poseía los sentidos todos.

Los médicos y las gentes estaban absortos ante este extraordinario caso de longevidad.

Para vender.
Lo está un hortal situado en el camino de Tres Alquerías cercano a la ciudad. Se halla poblado de árboles frutales, con caseta. Para informe a esta imprenta.

PAPEL SANICO de superior calidad. Se vende en esta imprenta.

SANTORAL
Martes, 14.—Santos Eusebio m. y Calixto y Santa Anastasia virgen.—Ayuno con abstinenza.

Día 14.—Sol sale a las 5'00 p. m. a las 6'47.—Luna sale a las 0'13 p. m. a las 6'32.—Máquinas de coser de todos sistemas viejas o antiguas se compran.—Asalto, 4.

CASA TRIAY

Antigua Sexagenaria

Comestibles.
Loza, Vajillas.
Porcelanas.
Objetos para regalo.
Batería de cocina.
Hules.
Bisutería.
Mercería.
Perfumería.
Ropa interior, corriente y fina.
Guardapolvos y Delantales.
Trajes para Caballero.
Novedades para Señoras.

En el departamento de novedades regulamos 1.000 Coronas por cada cinco pesetas que gaste.

PRECIOS BARATÍSIMOS



Lotería Nacional

Números premiados.

Madrid, 11.—23'10.

En el sorteo de hoy han salido premiados los siguientes números:

Primer premio.

21.396, Madrid.

Segundo premio.

6.093, Isla Cristina.

Tercer premio.

29.328, Salamanca.

Cuarto premio.

25.807, Málaga.

Otros premios.

32.858.—31.146.—1.004.—

7.341.—14.—25.936.—16.586.

—20.902.—24.458, Palma.—

12.363.

Responsabilidades

Los Informes de los generales Weyler y Castro Gironz.

Madrid, 13.—2'00

Se asegura que en el informe del general Weyler ante la Comisión de responsabilidades del Congreso, formuló acusaciones contra los exministros de la Guerra señores La Cierva y Vizconde de Eza, por no haber consultado al Estado Mayor Central.

Parece que el general Weyler dijo que en la movilización de tropas se cometió un gravísimo error inicial, del cual se quejaron los ministros sin decir que ellos mismos fueron los causantes.

Añadió que el golpe de Abarrán, debió indicar al alto mando la débil condición de aquella línea tan avanzada y tan indebidamente ocupada.

cuentra el límite de las aspiraciones nacionales.

Sociales

El asalto a la Banca Padró.

-Detenciones.

Madrid, 13.—4'20

Custodiados por la guardia civil fueron conducidos a Manresa cuatro individuos detenidos en Barcelona como supuestos autores del asalto a la «Banca Padró» quedando a disposición del juez de aquel partido.

PRENSA ASOCIADA.

EDICTO

D. BARTOLOMÉ TUDURÍ MOLL, ALCALDE PRESIDENTE ACCIDENTAL DEL AYUNTAMIENTO Y JUNTA PERICIAL DE LA RIQUEZA URBANA DE LA CIUDAD DE CIUDADELA DE MENORCA.

Hago saber: Que habiendo terminado la confección del Registro Fiscal de Edificios y Suelos de este término municipal, de conformidad con lo dispuesto en el párrafo 1.º del artículo 5 de la Instrucción de 1917 y demás disposiciones vigentes, queda expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento por término de quince días a los efectos de examen y reclamación.

Agosto de mil novecientos veinte y tres.

El Alcalde Accidental

BARTOLOMÉ TUDURÍ.

MISCELANEAS

OTRAS BOMBAS! Yo a esos infames anarquistas los haría volar a todos reventados con sus mismas bombas. Así quedaría extinguida de una vez esa raza de monstruos enemigos de la humanidad.

Pero él dejaria usted intacta la libertad de propagar sus ideas y de juntarse en sus clubes?

Ahí eso sí; esta libertad es intangible, aunque desgraciadamente creen nuevos anarquistas.

Pues entonces, ¿en qué quedamos? ¿Quiere usted o no quiere exterminarlos?

¡Hombre, la verdad! quiero y no quiero.

—¡Hombre, la verdad! quiero y no quiero.

—¡Hombre